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2.4       ΡΙΖΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 
             Ασκήσεις  σχολικού  βιβλίου  σελίδας  74 – 75  

   

A΄  Ομάδας 

1.      
Να υπολογίσετε τις ρίζες : 

i)      100 ,            3 1000  ,             4 10000 ,               5 100000  

ii)     4 ,                3 8  ,                   4 16 ,                     5 32  

iii)    0,01 ,           3 0,001  ,           4 0,0001 ,             5 0,00001  

Λύση 

i) 

100  =  210 = 10,               3 1000   =  3 310 = 10,           

4 10000  = 44 10  = 10,           5 100000   =  5 510 = 10      

ii) 

4 = 22  = 2,            3 8 = 
3 32 = 2,          4 16  = 4 42  = 2,       

5 52 = 2 

iii) 

0,01  = 
1

100
 = 

2

1

10
 = 

1

10
 = 0,1 

3 0,001  = 3 1

1000
 = 3

3

1

10
 = 

1

10
 = 0,1 

4 0,0001  = 4
1

10000
 = 4

4

1

10
= 

1

10
 = 0,1 

5 0,00001  = 5
1

100000
 = 5

5

1

10
 = 

1

10
 = 0,1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2 

2.      
Να γράψετε τις παρακάτω παραστάσεις χωρίς ριζικά 

i)  2( 4)               ii) 2( 20)               iii)  2(x 1)             iv)  
2x

4
 

Λύση 

i) 
2( 4)  =  4  =  4 – π 

ii)  

2( 20)  = 20  = 20 

iii)   
2(x 1)  = x 1          

 iv)   

2x

4
 =   

2

2

x

2
 =  

2
x

2
 =  

x

2
 = 

x

2
 

 

 

3.      

Να αποδείξετε ότι    
2

2 5  +   
2

3 5  = 1 

Λύση 

 
2

2 5  +   
2

3 5  =  2 5 + 3 5  = 5  –  2 + 3 – 5  = 1 

 

 

4.      

Να αποδείξετε ότι    ( x 5 – x 3 )( x 5  + x 3 ) = – 8 

Λύση 

( x 5 – x 3 )( x 5  + x 3 ) = ( x 5 2) –  ( x 3 2)  

                                                             =  x – 5 – (x + 3) 

                                                             =  x – 5 – x – 3  =  – 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3 

5.      
Να αποδείξετε ότι : 

i)         8 18 50 72 32    =  –14 

ii)       28 7 32 63 32    = 31 

Λύση 

i) 

  8 18 50 72 32   
2 2 2 2 2 4

2 .2 3 .2 5 .2 2 .3 .2 2 .2
  

    
  

 

                                                          2
2 2 3 2 5 2 2.3 2 2 2    

                                                        2 5 2 6 2 4 2       

                                                         2.7 2      14  

 

ii).    

   28 7 32 63 32    =     2 4 2 4
2 .7 7 2 .2 3 .7 2 .2    

                                                         =     2 7 7 4 2 3 7 4 2     

                                                         =     3 7 4 2 3 7 4 2   

                                                         =     
2 2

3 7 4 2  =  63 – 32  =  31 

 

 

6.      
Να αποδείξετε ότι : 

i)    2 . 2 2 .  2 2  = 2                        ii)    3 2 . 3 3 5 . 3 3 5  = 2 

Λύση 

i) 

2 . 2 2 .  2 2    2 2 2 2 2    

                                              2 4 2 2.2 2     

 

ii) 

3 2 . 3 3 5 . 3 3 5   =   3 2 3 5 3 5   

                                             3 33 2 9 5   2.4  8  2      

 

 

 

 



 

 

4 

7.      
Να αποδείξετε ότι : 

i)    32 2  =  3 2                                      ii)    
5 32 2 2 = 3 2  

Λύση 

i) 

32 2
3 123 4 32 .2 2 2    

 

ii). 

5 32 2 2    
5 5 56 303 63 4 6 4 10 32 2 .2 2 2 2 .2 2 2      

 

 

8.      
Να αποδείξετε ότι : 

i)     
34

3 . 3 3  = 3 12 3                          ii)   
9 8

2 .
6 5

2  =  218 13
2  

iii)   
3

5 . 3 5 . 
6 4

5  = 25 5  

Λύση 

i) 

34
3 . 3 3   =   

3 .312
3 . 

412
3   =  

3 .3 412
3 . 3   =  

13 12
3   =   

12 12
3 . 3  =   3 12 3  

 

ii) 

9 8
2 . 

6 5
2  =   

18 16
2 . 

18 15
2  =   

18 16 15
2 . 2   =   18 31

2  =  18 18 13
2 .2  =  218 13

2  

 

iii) 

3
5 . 3 5 . 

6 4
5  =  

6 9
5 . 

6 2
5 . 

6 4
5   

                            =   
6 9 2 4

5 .5 .5  =   
6 15

5   

                            =  
5

5  =  
4

5 .5  =  
2

5 5  =   25 5  

 

 

Λύση  με μετατροπή σε δυνάμεις. 

i) 

34
3 . 3 3   =   

3

43
1

33  =  
3 1

4 33


 =  
13

123  =  
1

1
123



 =  3. 
1

123  =  3 12 3  

 
ii) 



 

 

5 

9 8
2 . 

6 5
2  =   

8

92
5

62   =   
8 5

9 62


  =  
31

182   =  
13

1
182



  =  2. 
13

182   =  2 18 13
2  

iii) 

3
5 . 3 5 . 

6 4
5  =  

3

25
1

35
4

65      

                            =  
3

25
1

35
2

35   

                            =   
3 1 2

2 3 35
 

  =  
5

25   =   
1

2
25



  =  25
1

25   =  25 5  

 

 

9.      
Να αποδείξετε ότι : 

i)    
25 12

75
 = 10                                    ii)    

216 75

50
 = 18 

Λύση 

i) 

25 12

75
 =  

2

2

25 2 3

5 3
 =  

25. 2 3

5 3
 = 10 

ii) 

216 75

50
 = 

3 3 2

2

2 3 5 3

5 2
 =  

2 22. 2 3. 3 5 3

5 2
 =  

2. 3 2 35 3

5 2
 = 6 .3 = 18 

 

10.      
Να μετατρέψετε τις παρακάτω παραστάσεις σε ισοδύναμες με ρητούς  

παρανομαστές : 

i)  
4

5 3
                         ii)   

8

7 5
                       iii)   

7 6

7 6




 

Λύση 

i) 

4

5 3
 = 

4(5 3 )

(5 3 )(5 3 )



 
 =  

2

4(5 3 )

5 3




 = 

4(5 3 )

22


 = 

2(5 3 )

11


 

ii) 

8

7 5
 = 

8( 7 5 )

( 7 5 )( 7 5 )



 
 =  

8( 7 5 )

7 5




 = 4( 7 5 ) 

iii) 

7 6

7 6




 = 

2( 7 6 )

( 7 6 )( 7 6 )



 
 = 

7 2 7 6 6

7 6

 


 = 13 + 2 42  
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11.      
Να αποδείξετε ότι : 

i)     
162 98

50 32




 = 16                                    ii)    

12 20

11 6

9 3

9 27




 = 3, 

αφού αναλύσετε τα υπόριζα σε γινόμενα πρώτων παραγόντων. 

Λύση 

i) 

162 98

50 32




 =  

4 2

2 2

2 . 3 2  . 7

2  . 5 2  . 4




 =  

23 2 7 2

5 2 4 2




 =  

16 2

2
 = 16 

ii)     

12 20

11 6

9 3

9 27




 = 

2 12 20

2 11 3 6

(3 ) 3

(3 ) (3 )




 =  

24 20

22 18

3 3

3 3




 =  

20 4

18 4

3 (3 1)

3 (3 1)




 =  23  =  3 

 

 

 

Β΄  Ομάδας 

1.      

i)     Να αποδείξετε ότι      
3 3 2 2

3 2




  =  5 + 6  

ii)    Αν   α, β > 0   να αποδείξετε ότι     
   

  
 = ( ) +   

Λύση 

i) 

3 3 2 2

3 2




 = 

(3 3 2 2 )( 3 2 )

( 3 2 )( 3 2 )

 

 
 =  

3.3 3 6 2 6 4

3 2

  


 =  5 + 6  

ii) 

   

  
 =  

( )( )

( )( )

      

     
  

                      =  
. .      


 

                      =  

2 2     


 

                      =  
( )( ) ( )    


 =  ( ) +   
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2.      

i)    Να βρείτε τα αναπτύγματα των    
2

3 2 7 ,     
2

3 2 7  

ii)   Να αποδείξετε ότι      37 12 7 37 12 7    = 6 

Λύση 

i) 

 
2

3 2 7 =  9 + 12 7 + 28  =  37 + 12 7  

 
2

3 2 7 =  9 – 12 7 + 28  =  37 – 12 7  

ii) 

   
2 2

37 12 7 37 12 7 3 2 7 3 2 7         

                                               = 3 2 7   3 2 7                    

                                               =  3 2 7 3 2 7     =  6. 

    είναι  3 2 7 0     και    3 2 7 0    

 

 

 

3.      

i)     Να αποδείξετε ότι ο αριθμός   

2

32

3 2

 
 

 
  είναι ρητός. 

ii)    Αν  α  θετικός ρητός,  να αποδείξετε ότι ο   

2

1 
  

 
  είναι ρητός 

Λύση 

i) 
2

32

3 2

 
 

 
=  

2

3
 + 2

2

3

3

2
 + 

3

2
 =  

13

6
 + 2 = 

25

6
    που είναι ρητός 

ii) 

2

1 
  

 
=    + 2   

1


 + 

1


 =   + 2 + 

1


   

                                                                που είναι ρητός, σαν άθροισμα ρητών 
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4.    
Να αποδείξετε ότι 

i)    3

5 3
 + 5

5 3
 = 4                 ii)    

 
2

1

2 3

  –  

 
2

1

2 3

 =  8 3  

Λύση 

i)     

3

5 3
 + 5

5 3
  =  

   
   

3 5 3 5 5 3

5 3 5 3

  

 
  

                                        =  15 3 5 15
5 3

  


 =  8
2

 = 4 

 

ii) 

 
2

1

2 3

  –  

 
2

1

2 3

 =  
   

   

2 2

2 2

2 3 2 3

2 3 2 3

  

 

   

                                              =  
2

(4 4 3 3) (4 4 3 3)

(2 3 )(2 3 )

    

  
 

 

                                              =  
 

2

4 4 3 3 4 4 3 3

4 3

    


 =  8 3

1
 = 8 3  
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5.    

Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο  οι κάθετες πλευρές του είναι  ΑΒ =    και  ΑΓ =   

i)      Να υπολογίσετε την υποτείνουσα  ΒΓ  του τριγώνου. 

ii)     Με τη βοήθεια της τριγωνικής ανισότητας, να αποδείξετε ότι   

                                              <  +   

iii)   Για μη αρνητικούς αριθμούς  α  και  β,  να αποδείξετε ότι        +  . 

       Πότε  ισχύει η ισότητα; 

Λύση 

i)     

Πυθαγόρειο :     Β 2  = Α 2 + Α 2  = 
2

  + 
2

  =    

Άρα                    ΒΓ =   

ii) 

Είναι   ΒΓ < ΑΒ + ΑΓ           <   +  . 

iii) 

     +         (   2)   (  +  2)  

                                                   + 2    +   

                                              0    2       που ισχύει 

 


